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Operazioni con i polinomi. Prodotti notevoli. Base. Completi di soluzione. 
Binomial, Trinomial, Perfect Square Trinomials 

 

1. (a + 2b) ∙ (a − 2b)
 

soluzione 

2. (a − 2b) ∙ (a − 2b) soluzione 

3. (3x + 1)2 
soluzione 

(*) 

4. (2x2 − 3)2 
soluzione 

(*) 

5. (y3 − 2y2)2 
soluzione 

(*) 

6. (
1

3
𝑎 +

1

2
)

2

 soluzione 

7. (a2 +
1

2
)

2

 soluzione 

8. (4x3 − 1) ∙ (4x3 + 1)
 

soluzione 

9. (2a3 + b2) ∙ (2a3 − b2)
 

soluzione 

10. (
1

2
− 𝑎) ∙ (

1

2
+ 𝑎) soluzione 

11. (
2

3
− 𝑎)

2

 soluzione 

12. (
2

3
+ 𝑎)

2

 soluzione 

13. (a − 1)3
 

soluzione 

14. (𝑎2 − 1)3
 

soluzione 

15. (2𝑎 + 𝑏)3 soluzione 

16. (−
1

2
+ 𝑏)

3

 soluzione 

17. (3 +
1

4
𝑥)

3

 soluzione 

18. (
1

2
𝑥 + 𝑦)

3

 soluzione 

 (*) Tratte dal lavoro di Gerad Romo (/www.tomates.net)  
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Soluzioni 

 

 

(a + 2b) ∙ (a − 2b) = 

Svolgo il prodotto notevole: (A + B)(A − B) = A2 − B2 

= a2 − (2𝑏)2 = 

= a2 − 4𝑏2 

Oppure moltiplico ogni termine del primo binomio per ogni termine del secondo binomio. 

= a2 − 2ab + 2ab − 4b2 = 

Elisione dei monomi opposti 

= a2 − 4𝑏2 
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(a − 2b) ∙ (a − 2b) = (a − 2b)2 

Svolgo il prodotto notevole: (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

= a2 + 2 ∙ a ∙ (−2b) + (2b)2 = 

= a2 − 4ab + 4b2 

Oppure moltiplico ogni termine del primo binomio per ogni termine del secondo binomio. 

= a2 − 2ab − 2ab + 4b2 

Sommo i monomi simili 

= a2 − 4ab + 4b2 
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 
2

3 1x    

Svolgo il prodotto notevole: (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

= (3𝑥)2 + 2 ∙ 3𝑥 ∙ 1 + 12 

= 9𝑥2 + 6𝑥 + 1 

Oppure moltiplico ogni termine del primo binomio per ogni termine del secondo binomio. 

= 9𝑥2 + 3𝑥 + 3𝑥 + 1 = 

Sommo i monomi simili 

= 9𝑥2 + 6𝑥 + 1 
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 
2

22 3x    

Svolgo il prodotto notevole: (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

= (2x2)2 + 2 ∙ 2𝑥2 ∙ (−3) + (−3)2 

= 4𝑥4 − 12𝑥2 + 9 

Oppure moltiplico ogni termine del primo binomio per ogni termine del secondo binomio. 

= 4𝑥4 − 6𝑥2 − 6𝑥2 + 9 = 

Sommo i monomi simili 

= 4𝑥4 − 12𝑥2 + 9 

 

Ricorda che 

(𝑎𝑚)𝑛 = 𝑎𝑚∙𝑛 
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 
2

3 22y y   

Svolgo il prodotto notevole: (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

    
222323 222 yyyy  

456 44 yyy   

 

Ricorda che 

(𝑎𝑚)𝑛 = 𝑎𝑚∙𝑛 

 

 

 

(
1

3
𝑎 +

1

2
)

2

= 

Svolgo il prodotto notevole: (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

(
1

3
𝑎)

2

+ 2 ∙  
1

3
𝑎 ∙

1

2
+ (

1

2
)

2

= 

=
1

9
𝑎2 +

1

3
𝑎 +

1

4
 

 

 

 

 

2

2 1

2
a
 

  
 

 

Svolgo il prodotto notevole: (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

  









2

222

2

1

2

1
2 aa  

4

124  aa  

 

Ricorda che 

(𝑎𝑚)𝑛 = 𝑎𝑚∙𝑛 
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  3 34 1 4 1x x    

Svolgo il prodotto notevole: (𝐴 + 𝑏)(𝐴 − 𝐵) = A2 − B2 

= (4𝑥3)2 − 12 = 

= 16𝑥6 − 1 

 

Ricorda che 

(𝑎𝑚)𝑛 = 𝑎𝑚∙𝑛 

 

 

 

  3 2 3 22 2a b a b    

Svolgo il prodotto notevole: (𝐴 + 𝑏)(𝐴 − 𝐵) = A2 − B2 

464 ba   

 

Ricorda che 

(𝑎𝑚)𝑛 = 𝑎𝑚∙𝑛 

 

 

 

(
1

2
− 𝑎) ∙ (

1

2
+ 𝑎) = 

=
1

4
− 𝑎2 
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(
2

3
− 𝑎)

2

= 

Svolgo il prodotto notevole: (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

(
2

3
𝑎)

2

+ 2 ∙  
2

3
∙ (−𝑎) + (−𝑎)2 = 

=
4

3
𝑎2 −

4

3
𝑎 + a2 

 

 

 

 

(
2

3
+ 𝑎)

2

= 

Svolgo il prodotto notevole: (A + B)2 = A2 + 2AB + B2 

(
2

3
𝑎)

2

+ 2 ∙  
2

3
∙ 𝑎 + (−𝑎)2 = 

=
4

3
𝑎2 +

4

3
𝑎 + a2 
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(a − 1)3 = 

Svolgo il prodotto notevole: (A + B)3 = A3 + 3A2B + 3AB2 + B3 

= a3 + 3 ∙ a2 ∙ (−1) + 3 ∙ a ∙ (−1)2 + (−1)3 = 

= a3 − 3a2 + 3a − 1 = 

 

 

 

 

(𝑎2 − 1)3 = 

Svolgo il prodotto notevole: (A + B)3 = A3 + 3A2B + 3AB2 + B3 

= (a2)3 + 3 ∙ (a2)2 ∙ (−1) + 3 ∙ a2  ∙ (−1)2 + (−1)3 = 

= 𝑎6 − 3𝑎4 + 3𝑎2 − 1 

 

 

 

 

(2𝑎 + 𝑏)3 = 

Svolgo il prodotto notevole: (A + B)3 = A3 + 3A2B + 3AB2 + B3 

= (2a)3 + 3 ∙ (2a)2 ∙ b + 3 ∙ 2a ∙ b2 + b3 = 

= 8𝑎3 + 12𝑎2𝑏 + 6𝑎𝑏2 + 𝑏3 
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(−
1

2
+ 𝑏)

3

= 

Svolgo il prodotto notevole: (A + B)3 = A3 + 3A2B + 3AB2 + B3 

= (−
1

2
)

3

+ 3 ∙ (−
1

2
)

2

∙ 𝑏 + 3 ∙ (−
1

2
) ∙ 𝑏2 + 𝑏3 = 

= −
1

8
  +

3

4
𝑏 −

3

2
𝑏2 +  𝑏3 

= 𝑏3  −
3

2
𝑏2  +

3

4
𝑏 −

1

8
 

 

 

 

 

(3 +
1

4
𝑥)

3

= 

Svolgo il prodotto notevole: (A + B)3 = A3 + 3A2B + 3AB2 + B3 

= 33 + 3 ∙ 32 ∙
1

4
x + 3 ∙ 3 ∙ (

1

4
x)

2

+ (
1

4
𝑥)

3

= 

= 27 +
27

4
𝑥 +

9

16
𝑥2 +

1

64
𝑥3 = 

=
1

64
𝑥3  +

9

16
𝑥2   +

27

4
𝑥 +  27 

 

 

 

 

(
1

2
𝑥 + 𝑦)

3

= 

Svolgo il prodotto notevole: (A + B)3 = A3 + 3A2B + 3AB2 + B3 

= (
1

2
𝑥)

3

+ 3 ∙ (
1

2
𝑥)

2

∙ 𝑦 + 3 ∙
1

2
𝑥 ∙ 𝑦2 + 𝑦3 = 

=
1

8
𝑥3  +

3

4
𝑥2𝑦 +

3

2
𝑥𝑦2  +  𝑦3 
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